
Notă informativă la proiectul 
Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Cerințelor

de calitate pentru lapte și produsele lactate

Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Prezentul proiect de hotărâre a fost elaborat de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului în conformitate cu prevederile Capitolul 12. Agricultura și dezvoltarea rurală și a poziției 70 din Anexa Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova-Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016.
Condiţiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ şi finalităţile urmărite

Proiectul hotărârii nominalizate a fost elaborat în temeiul prevederilor Legii nr. 279 din 15 decembrie 2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare.
Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația UE

Măsura propusă în prezentul proiect de Hotărîre de Guvern, va realiza sarcina ce constă în armonizarea legislaţiei naţionale cu legislaţia şi practicile UE, astfel, transpune parțial Părțile III și Părții IV și Apendicele II din Partea VII a Anexei VII din Regulamentul (UE) nr. 1308/2013 al Parlamentului European și al Consiliului din 17 decembrie 2013 de instituire a unei organizări comune a piețelor produselor agricole, CODEX STAN GENERAL 206-1999 cu privire la utilizarea termenilor privind produsele lactate (actualizat 1999), Codex STAN 207-1999 cu privire la laptele praf şi smântâna dulce praf (actualizat 2018), Codex STAN 208-1999 privind brânzeturile în saramură (actualizat 2018), CODEX STAN 221-2001 cu privire la brânză nematurată, inclusiv brânză proaspătă (actualizat 2018), Codex STAN 243-2003 cu privire la laptele fermentat (actualizat 2018), Codex STAN 279-1971 cu privire la unt (actualizat 2018), Codex STAN 281-1971 Standard pentru laptele concentrat (actualizat 2018), CODEX STAN 282-1971 cu privire la laptele concentrat cu zahăr (actualizat 2018); Codex STAN 283-1978 cu privire la brânzeturi (actualizat 2018), Codex STAN 284-1971 Standard pentru brânzeturi din zer (actualizat 2018), Codex STAN 289-1995 Standard pentru zerul praf (actualizat 2018).
Gradul de compatibilitate a actului UE cu proiectul de Hotărîre de Guvern în cauză este reflectat în tabelul de concordanță elaborat conform prevederilor Hotărîrii de Guvern nr.1345 din 24 noiembrie 2006 cu privire la armonizarea legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia comunitară.
Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Obiectivul proiectului este de a stabili unele definiții, denumiri comerciale și cerințe comune aplicate pentru lapte și produse lactate destinate consumului uman și de a alinia prevederile naționale cu legislația comunitară europeană.

Aprobarea proiectului nou propus va duce la eliminarea neclarităţilor existente în actul normativ în vigoare şi elucidării problemelor apărute în procesul de implementare a prevederilor acestuia şi, totodată, se va garanta realizarea  produselor lactate de calitate.

Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.
Modul de incorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul Hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru lapte și produsele lactate face referință la Legea nr. 279 din 15 decembrie 2017 privind informarea consumatorului cu privire la produsele alimentare, Legii nr. 221-XVI din 19 octombrie 2007 privind activitatea sanitar-veterinară, Legii nr. 296 din 21.12.2017 privind cerințele generale de igienă a produselor alimentare.
Odată cu aprobarea Cerințelor de calitate pentru lapte și produsele lactate se abrogă:

Hotărîrea Guvernului nr. 611 din 05 iulie 2010 privind Reglementarea tehnică „Lapte și produse lactate” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova 2010 nr. 119-120 art 692), cu modificările ulterioare.
Avizarea și consultarea publică a proiectului

În vederea respectării prevederilor Legii nr.239 din 13 noiembrie 2008 privind transparenţa în procesul decizional proiectul Hotărîrii de Guvern a fost avizat de către autoritățile de resort și a fost întocmită sinteza obiecțiilor și propunerilor.

Totodată, proiectul în cauză a fost remis spre avizare către Confederaţia Naţională a Patronatului din Republica Moldova, Asociația Producătorilor de Lapte și Produse Lactate și SA ”Lactis”, ”FABRICA OLOI PAK” SRL, ”Fabrica de unt din Florești” S.A., ”INLAC”S.A., IS, Centrului de Metrologie Aplicată și Certificare.


Concomitent, s-a recurs la consultarea pasivă cu publicul și publicarea proiectului Hotărîrii de Guvern la data de 15 iunie 2018, a proiectul de act normativ şi a notei informative pe pagina web a Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului, la compartimentul ”Transparența decizională”, rubrica ”proiecte de documente” și pe http://www.particip.gov.md.

Analiza impactului de Reglementare
În conformitate cu Legea nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător și Legii nr.424/2004 privind revizuirea și optimizarea cadrului normativ de reglementare a activității de întreprinzător, Grupul de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător în cadrul ședinței din 26 septembrie 2018 a avizat pozitiv Analiza impactului de reglementare efectuată asupra proiectului de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru lapte și produsele lactate și proiectul de hotărîre a Guvernului propriu-zis (se anexează).
Consultările expertizei anticorupție

În urma evaluării realizate de Centrul Național Anticorupție a constatat că „Proiectul este conform interesului public, nu aduce atingere drepturilor fundamentale ale omului și nu conține factori și riscuri de corupție”.
Consultările expertizei de compatibilitate
Prin scrisoarea nr.01/01-4763 din 15 octombrie 2018, proiectul hotărîrii Guvernului „cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru lapte și produsele lactate” a fost transmis pentru avizare la Centrul de Armonizare a Legislației pentru a fi evaluat privind compatibilității cu legislația UE.
Centrul de Armonizare a Legislației a stabilit următoarea concluzie:

„Ca urmare a analizei proiectului prin prisma compatibilității acestuia cu legislația UE relevantă, au fost formulate observații referitoare la asigurarea transpunerii corespunzătoare a prevederilor actelor UE în discuție, semnalate omisiunii de transpunere și incompatibilități cu normele UE, menționate la pct. II al Declarației de compatibilitate. În acest context, au fost formulate propuneri privind sporirea gradului de compatibilitate cu normele UE relevante, precum și semnalată necesitatea revizuirii instrumentelor procesului de armonizare legislativă-clauzei de armonizare, tabelul de concordanță și a notei informative, pentru corespunderea acestora cu cerințele legale”.
Totodată menționăm, Proiectul, Nota informativă și Tabelului de concordanță a proiectului au fost revizuite și completate cu propuneri și obiecții argumentate, fiind expuse în Sinteza obiecţiilor şi propunerilor.
Consultările expertizei juridice
Prin scrisoarea nr.01/01-5452 din 29.11.2018, proiectul a fost transmis pentru avizare la Ministerul Justiției.
Prin scrisoarea nr.04/14197 din 06.12.2018 a fost primită expertiza juridică cu înaintarea propunerilor de modificare a proiectului.


Totodată menționăm prin prisma art.39 alin. (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, au fost organizate dezbateri pentru identificarea soluţiilor privind remedierea divergențelor conceptuale pe marginea textului hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Cerințelor de calitate pentru lapte și produse lactate, apărute în cadrul procesului de avizare, la care au fost prezenți reprezentanții autorităţilor publice şi ai instituţiilor interesate.

Procesul-verbal de la ședință se anexează.
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